

湖南法治报

弘扬法治精神 推动社会进步

2023-12-
12
第 148 期
邮政重点推荐报刊
国内统一刊号
CN43-0068
邮发代号 41-73
今日 8 版
总第 0244 期

一句话要闻

- 日前,经国家市场监督管理总局(国家标准管理委员会)批准,由中国饭店协会牵头制定发布实施《绿色外卖管理规范》。
- 为统一涉彩礼纠纷案件法律适用标准,12月11日,最高人民法院、民政部、全国妇联联合召开新闻发布会,发布人民法院涉彩礼纠纷典型案例。
- 国家疾控局近日制定印发《预防呼吸道传染病公众佩戴口罩指引(2023年版)》,指导公众科学规范佩戴口罩,防控多种呼吸道传染病传播,有效保护公众健康。

十年平凡坚守 磨砺正义“功勋”

——追记长沙市开福区人民法院执行干警胡鹏

湖南法治报全媒体记者 何金燕
曾雨田

“他发自内心热爱这份工作,他的结案数总名列前茅。”

“拿不到钱,我把气都撒在胡法官身上,他却耐心宽慰我。”

“他总能把刚性的法律条文,转化成生活化的百姓语言。”

“鹏哥常说,执行要有勇有力量,更要用用心用情……”

12月7日上午,长沙市开福区人民法院,追思胡鹏的座谈会上,哭声此起彼伏。

北墙上那23个字:“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”,显得尤为醒目。

为了捍卫公平正义,42岁的执行干警胡鹏倒下了。

图片新闻

筑牢未成年人犯罪 防火墙

为切实保护未成年人身心健康,维护未成年人合法权益,营造关爱未成年人成长、关注未成年人发展的良好社会氛围。近日,保靖县检察院干警在阳朝小学开展预防未成年人违法犯罪法治宣传活动,以检察之力为未成年人健康成长保驾护航。

通讯员 蔡佳佳



湘潭大学法学院携手岳麓区法院 创立多元解纷机制实训中心

本报讯(湖南法治报全媒体记者 曾雨田 通讯员 贺艺蕾)12月9日,长沙市岳麓区人民法院、湘潭大学在长沙市岳麓区人民法院观沙岭人民法庭举行湘潭大学法学院多元化纠纷解决机制实训中心揭牌仪式。省高院副院长杨翔,湘潭大学党委副书记、博士生导师廖永安,长沙市中级人民法院党组书记、院长李立新共同为湘潭大学法学院“多元化纠纷解决机制实训中心”“协同育人基

地”揭牌,长沙中院副院长杨华昭为仪式致辞,省高院立案信函局局副局长刘海洲,长沙中院党组成员、副院长张帅,湘潭大学法学院副院长、教授李喜莲,中国中小企业协会湖南省调解办公室负责人、湖南财政经济学院副教授游志能,长沙中院诉讼服务中心主任罗希,省公

据了解,今年10月,为加强

个电话催来的。”黄婧说。

今年9月26日和10月27日,殷某两次主动给贺红辉微信转账5000元,还特意叮嘱:“你记得告诉胡法官,他天天催,我都不好意思了。”贺红辉这才知道,6年间,胡鹏一直没放弃她的案子。

12月7日,贺红辉收到了执行尾款,想打电话感谢胡鹏。“打了一天,他都没接。以前他再忙,也会及时回电话。”贺红辉打听后才知道,这位好法官走了。

“我是地地道道的农民,没文化。前些年,因为拿不到钱,我对胡法官说了不少难听的话,他却总是耐心宽慰我。我本想年底给他送只土鸡……”说到动情处,贺红辉嚎啕痛哭。

(转 04-05 版)

刑事法治现代化视域下轻罪治理研讨会召开

本报讯(湖南法治报全媒体记者 李翔 通讯员 成波)12月9日,湖南省刑事法治研究会2023年年会暨刑事法治现代化视域下轻罪治理研讨会在长沙召开。

本次研讨会分轻罪划分的实体标准、轻罪治理理念与现代化问题、轻罪立法治理总体问题、轻罪治理与前科消灭、犯罪记录封存制度等8个单元进行了深入研讨。

湖南省刑事法治研究会监事长孙珺涛介绍,本次研讨会共收录来自全国260余篇高质量主题论文,是实务界与理论界构建治罪与治理并重的轻罪治理体系建设的阶段性研究成果,经评审委员会针对选题质量、研究水平、撰写规范性和创新与成果等方面进行打分,择优成绩设奖。共评选出一等奖5名、二等奖10名、三等奖35名。

会长黄明儒表示,近几十年来,轻罪案件不断增多,轻罪治理已成为法治现代化在刑法领域的具体体现。轻罪治理体系的建设是深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的具体行动;是积极适应犯罪结构新变化、犯罪治理新形势的现实需要;更是目前理论研究与司法实践的新课题。

本次研讨会除本会会员代表外,还有来自湖南省公检法实务系统、理论界代表以及来自北京、上海、广东等7省市法检代表与学界代表300余人参会。

务单位联系的重要纽带,致力于打造法学教育和司法实践两条战线、两个课堂共育人才的平台,深化人民法院与法学院校的双向交流,为多元化纠纷解决机制研究提供重要的基础材料,为人民法院进一步深化多元化纠纷解决机制改革提供理论支持和实践指引。

在随后召开的金融纠纷诉源治理工作调研座谈会上,与会代表就金融审判及金融纠纷诉源治理工作展开了热烈讨论。会议由张帅主持。